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gye dérre 5 írt.
Pels tatást dU R-hasábos
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frt

petit-sor
hélvegdij mindenbeigtatásért 30 kr. 

A „nyilt-tér“-ben 
4-hasábos petit-sor 20 kr.

Rendkívüli előfizetés
a

független lapok
következő folyamára.

u

február—martins 2 hóra . . 3 ft. 40 kr.
Február—áprilisi '/« évre . . 5 „ — „
Február—júniusi 5 hóra . . 8 „ 40 „

A „Függ. Lapok“ kiadó-hivatala.

EGYHÁZI ÜGYEK.

VASÁRNAP. FEBRUÁR 9.

A/, előfizetési pénzek
a lap kezelését illető minden tárgyak 
kiadó- hivatalhoz (Klsö magyar egye- 

iileti könyvnyomda. 3 korona-ntcza. H 
) intázendők.

Bérmentetlen levelek 
füe^katnak.

&
(^4 AuNyz **

melyek

FÜGGETLEN LAPOK
Megjelennek minden nap.

alá, s e nézpontból ítélhet- i gyei tanácsokban, melynek a választás jo
a van, az egyházi rend kétségtelen több-1 jelenlegi viszonyainak megfelelők

1- , •, . .. v__  /—o„i"i. r.i:____sége biztositatott.
A hatalmat gyakorló országos főtanács 

tehát úgy van alakítva, hogy abba csak a 
patronatusi jogot gyakorló gazdag főurak s
ezeken kívül az egyházi rend által kiszemelt tunk téves útra. eleg erre azon józan ösztön 
világiak juthatnak csak be. mely magát önként feltolja, ha hazánkra

S az egyházi rend kebelében is a fösuly gondolunk, 
nem a clerus egyetemére, de kiválókig a Nekünk nyugalom kell, hogy feliidiil- 
föelerusra van fektetve. hessünk. Ezt érzi mindenki. Külpolitikánk-

S ezen föclerus, melynek kezébe adná a ban tehát első feltétel a b eke tenn- 
munkálat a liatalom egész összegét, honnan tartása.

Világi szózat az egyházi szerve 
zés körül.

II.
Azon ,E ml ék irat1, mely az 1848-ki 

püspöki tanácskozmányokat fenntartotta, 
előszavában ezeket mondja:

„A katholicismusnak is meg vannak kor­
kérdései, melyeket csak úgy lehetem! igaz­
ságosan eldönteni, ha előbb megvitatás utján 
tisztába hozatnak ..eszköz erre az iroda­
im nyilvánossága s a korkérdéseknek ez- 
utoni megvitatása.

A katholicismusnak tehát nemcsak nem 
szabad kerülni, mert erre nincs is oka, a 
nyilvánosság terét, sőt inkább keresni kell 
azt, s a kérdéseket az irodalomban szőnyegre 
hozni.

Nincs mit tartani az aberratiók felme­
rülésétől, ezek egyházunkat létezésének any- 
nvi századain keresztül kisérték, azért erös- 
biilt. terjedett és virágzott.

Ha ezen kérdések már régebben az esz­
mecsere s megvitatás terére hozattak volna, 
hol állanánk ma a nézetek megtisztulá­
sában ?

Hiában. Ott kell küzdenünk, hova már 
rég eljuthatánk vala. Tőlünk világiaktól a 
füpásztori kar némely felderítéseket nyer­
hetett volna a kérdések azon oldalairól, mely 
mesterségünkhöz tartozik, viszont mi az 
egyháziaktól nyertünk volna becses felvilá­
gosításokat azon oldalról, mely a rendezés­
ben az egyházi szervezet befolyását érinti, 
s a kölcsönös megértés el lett volna könnyen 
érhető.

Most mi a kezdet nehézségeinél találjuk 
magunkat, és mint természetes, az előttünk 
fekvő munkálatot tisztán saját világi szem­
pontunkból, mint alkotmány mii vet, melynek 
tengelye merőben politikai természetű, ve

hetjük elemzés 
jük meg.

E téren következő alaptekintetek köré­
ben találjuk magunkat:

A nagy testület, melynek számára helyes 
rendezésben életképes organismust kell al­
kotni. létezik, sőt éledni kezd, és helyezke­
dést keres.

Száma szinte nyolez millió, mely egye­
sülve nagy súly.

E testület törvény-szentesítette birtoka, 
nagy, s az anyagi eszközök nagy készleté­
vel rendelkezik, a] mellett, hogy szellemi 
erejében ha egyesitni bírja, bárhová fordítja, 
döntö hatást idézhet elő.

Szóval a hatalomnak oly soknemü esz­
közeiben rejlő nagy összege kerül ki ezen 
testület helyes organismusának életerős mű­
ködéséből. minőhöz hasonlót másnemű szö­
vetség viszonyaink közt nem mutathat fel.

Mint egy jókora társadalom a szellemi feleletet, 
és anyagi erőnek nagy összegét állíthatja 1 l^ehet-e igy független önálló 
ki, úgy az egyház is helyes szervezetben. kath. egyházról álmadoznunk ?

Az előttünk fekvő munkálat feladata Abban lehet politikai következetesség, 
volna e hatalmat kivenni a bitorló állam ha mondjuk: adjuk át a hatalmat az elöljá- 
kezéböl, mely magától az egyházat elszaki- róságnak, de ezen elöljáróságot válasszuk 
tóttá, és az első kérdés, mely előttünk all: mi; de mondani: adjuk a hatalmat a föpa-

Ki van-e véve e hatalom az állam kézé- póknak, azokat pedig nevezze ki a kormány, 
böl, azaz függetlenné van-e téve ezen mun- ebben minden lehet, csak önállóság nem.

érdekek

._zen érdekek felismerésére nem kell 
mélységes combinatió, sőt épen ha ilyesmit 
gyanítva gondolatinkat a létező európai bo- 
nyodalmak szövevényein jártatjuk. jutha-

keriil ki ?
Kivéve négy szerény szerzetesrendi fő­

nököt, valamennyi a kormány által befolyá­
solt kinevezésekből?

S ki lenne tehát végkép a hatalom leté­
teményese Magyarországon ?

Bach korszaka adhat erre elég kiáltó

magyar

kálatban az egyház a polgári 
vagy még szabatosabban:

E munkálat elfogadása által önálló, és 
szabad lesz-e a magyar kath. egyház?

Mi e kérdésre határozott n e m-inel va­
gyunk kényszerülve felelni.

Mert az előttünk fekvő munkálat az egy­
házi rend s abban a főpapság hatalmát erő­
sebbé teszi az egyház világi ügyeiben is, 
mint valaha leliete, de más részről az egy­
házi rendet magát a polgári hatalom teljes 
rendelkezése alá adja.

Nem mondunk ki ily komoly ügyben 
egyetlen szót azon osztálylyal szemben, 
mely századokig vezette művelődésünk fo­
lyamát, melynek kezében neveltetésünk 
fejlődésünk, felvilágosodásunk vezetése volt.

hatalomtól ?

POLITIKA, KÖZGAZD., PÉNZÜGY.
Kiilügyeiiik

II.
Tegnapi számunkban politikai hivatá­

sunk ezen még kevéssé taposott tájaira ve­
zettük olvasóinkat, azon feladatunknál fogva, 
hogy semmit, mi pol. fontossággal bir s gon­
dunk tárgya, emiitetlenül ne mellőzzünk.

Nincs a világon könnyebb mint a kül­
földi ügyek körül a conjecturalis politika

,vimu.»uua, _______ _______ ___ képzelmi világában barangolni, s alakitni
s szólunk régi emlékeink őszinte pietásával,' az európai viszonyokat a szerint, amint 

.................................. ’ 1 ’ ’ ’ czélainkra eszközül szói­dé a gondolkozás és vélemény szabadság 
azon függetlenségével is, melyet egykoron 
azoktól nyerénk, kik az egyházi rendnek 
méltó díszei és mestereink valának.

A bonczkés alá vett munkálatban a ha­
talom gyakorlat súlya az országos föegy- 
bázi tanácsra van fektetve, mint helyes is.

De e főtanács, melynek kezében a hata­
lom van, 144 tagból áll, s e 144 taghoz a 
nyolez millió nép, melynek képviseltetnie 
kell, csak complicált választási meclianismus 
átszürödései utján küldhet 45 világi válasz­
tott tagot, de már ezen tagok megválasztása 
is akkép van rendezve, hogy az egyházme-

azok épen itthoni 
gálhatnak.

Mint mindenben, úgy leginkább a külpo­
litikai ügyekben, melyekre némi szerény­
kedő tartózkodással gondolunk, nem a tárgy 
nehéz bonyodalmas volta, de a tarka esz­
mék roppant halmaza, melylyel megkinál- 
tatunk, zavarja meg a felfogások egyszerű 
tisztaságát.

Ha az olvasó a magyar delegatió elibe 
terjesztett külpolitikai fejtegetéseket átol­
vassa s abból bírálni akarja, mikint járt el 
a közös külügyminiszter külügyi politi­
kánk vezetésében, először is tisztában kell

Azon keleti birodalom, melyet ma az 
osztrák-magyar szövetség képez, kiválókig 
azon hivatással bir . hogy a súly egy ént 
garantirozza , következőleg egészen v é- 
d e 1 m i állásra van utalva.

Európa állása tetemesen javult. mert 
ellentétes erők s ellenséges hatalmak viszo­
nya egészen változott.

Olaszországnak világos érdeke volt 
Ausztriát gyöngitni, hogy olasz birtokát el- 
vehesse, Francziaország szinte ez érdekben 
szövetkezett Olaszországgal s végre ezélt 
értek.

Poroszország folytonosan Ausztria ellen 
dolgozott, hogy befolyását Németországban 
megtörje s saját felsöbbségét megalapítsa. 
Ez is megtörtént.

Olasz és Franczia teljesen ezélt érvén, 
politikája Ausztriára nézve lényegesen vál­
tozott.

Kiknek azelőtt érdekük volt Ausztriát 
gyengitni, most czélukat elérve, épen ellen­
kezőre vannak utalva. Francziaország ha­
tározottan keresi Ausztria szövetségét, s 
Ausztria erősödésében találhatja saját érdé 
keinek előmozdítását is.

Olaszországban még egy függő kérdés 
van, a római, mely ha lecsillapítható, Olasz­
országnak is érdekénél fogva Ausztria 
őszinte szövetségét kell keresnie.

Anglia legrégibb s állandó szövetségese 
Ausztriának nem bir ellentétes érdekekkel 
s most Európa lehető bonyodalmai közt, 
melyek főleg a keletről fenyegetők, Ausz 
triónak a két nyugati liatalom szövetsége 
bizonyos, de a nyugati hatalmak is bizto 
sak , hogy Ausztria újabb viszonyainál 
fogva , nem ismételheti az utolsó keleti 
hadjárat alkalmával! kétes politikáját.

De Ausztriának és Magyarországnak a 
béke fenntartása ma életfeltétel. A benső 
átalakulás megszilárdulása, a pénzügyi ki­
merültség, az utolsó hadjárat tapasztalatai 
után, elodázhatlanná vált hadsereg-reform, 
ezer körülmény és indok kényszeríti a béke 
fenntartására.

A külpolitika irányának józan megha­
tározása ennélfogva igen könnyű és egy-

a

TÄRCZA.
Mutatványok

„Közhasznú könyvtáriból.
A csillagos ég.
Előszó.

Lehetséges-e mélyebb tudományos előkészüle 
tek uélkül a csillagászat titkaiba bejutni ? e kér­
dés hála az emberi mivelődés előhaladasanak, ma 
már meg van oldva. , ,

Népszerű előadása a tudományoknak meg- 
nyitá az ismeret kapuit azoknak is, kik nem a u- 
dornány tizeimére, de hóditmányainak atvetelere s 
annak élvezetére vannak hivatva.

Ez az előadás és feldolgozás munkáját nehe­
zíti ugyan meg, de épen, hogy a tudomány meg­
szerzését tegye mindenkinek könnyűié.

A népszeiüen irt tudományos müveknek ol^ 
könnyű és oktatva mulattató olvasmányt kell nyuy
taniok, mint a jó regényeknek, vagy egaa
mint az érdekes útleírásoknak, hol az olvas gy 
mét megragadják az utazó elbeszelesei, 
járta be a távol világot, mi viszontagsago ' 
és szenvedett mig vissza érkezett szerenc»es 
zajába. Miként az olvasó képzeletben megteszi az 
utazást Kané nel az északi sarkhoz, vagy 
vingstone-val Afrika belsejébe, azonkepen lesz 
szives bennünket az Eg legtávolabb reszeibe kö­
vetni ; észrevétlenül tudomást fog szerezni a leg­
apróbb csillagokról. Igaz, hogy utitarsaick soha 
sem fognak váratlanul meglepetni esemenyek altal, 
sziveik soha sem döbbennek meg a kiáltott szenve^ 
dések emlékén; hanem másrészt alkalmuk

csendes kényelemben a legnagyobbszerü látványo
kát szemlélni : a nagy tünemények fenségét, felis­
merni a természet örök s változatlan törvényeit.

És most csak néhány szót még azon források­
ról, melyeket felhasználtam.

Lajos dolog megmondanom, mi mindent ol­
vastam egész életemben, de hálátlanság volna föl 
nem említeni a tudományos, müveket, melyekből 
szegeztem ismereteimet, például Brünnow hires 
müvét. Mindazonáltal jelen munka megírásánál 
Guillemain le Ciel czimű mestermüvét vá 
lasztám vezetőül, de ezen kívül különösen Ára go, 
Traité de VAstronomic, valamint L i 11 r o w, M ä d- 
ler s Beer korszerű müveit és népszerű előadá­
sainak útmutatásait használtam.

Sikerült e nekem ily jeles kalauzok mellett a 
helyes utón járni,azt meg fogja Ítélni a szives olvasó; 
mindenesetre törekvésem az vala, hogy a magyar 
közönséget más miveit népek példájára bevezes­
sem a teremtés titkainak ismeretébe s nemzeti tu­
lajdonná tegyem a mit a tudomány a csillagaszat 
terén eddig kivívott, mi csak úgy a miénk, ha sajat 
nyelvünkön az előadás népszerű modora áltál 
könnyen elsajátitbatóvá tétetik. ,

Ha ez által sikerül a természet tudományok 
iránti tudásvágyat a magyar közönségnél éleszte­
nem, úgy hiszem nem múlandó kedvtöltesnek, de 
közmivelődésünk magas czélainak tettem szol­
gálatot.

Pest. 1867. Karácsony eloestejen. ,
Dr. Császár.

** *
Mi az ég? ,
Mik ama fényes pontok, ama megszámlál Dal­

ian csillagok, melyek fénylenek fölöttünk . Ha 
azok nem állanak mindig ugyanazon helyen, mi­
ként ezt sokáig képzelték, és ha nem szabad okét 
aranv szegecskéknek tekintetni, melyek az eg bol­
tozat ékitéselil minden rend nélkül odatlizettek, 
merre veszik örökös útjukat ? Mily szerep jutott a

napnak, földünk- s mindazon földeknek, melyek 
hasonlólag a mienkkel legfényesebb csillagzatunk 
(a nap) körül keringenek ? Mily helyet foglalnak 
el mindezek a roppant világ egyetemben ?

A legtermékenyebb képzelődő tehetség hiába 
erőlködik ezen magasztos kérdések megfejtésén; 
de az emberi szellem győzött'a nehézségeken oly 
tudomány megállapításával, mely valamennyi tudo­
mány között a legfelségesebb, mert annak kezelése 
az összes természettudományok értését tételezi föl; s 
e tudomány a csillagászat, mely a fönnebb 
tett kérdések mindegyikére megfelel.* ^

Tekintsük szép tiszta est alkalmával az ég 
boltozatjára.

Első pillanatra a csillagokat minden rend nél­
kül szétszórva látjuk : amott pedig ama fehér, ha­
tározatlan, ködalaku fényt pillantjuk meg. mely 
az egész eget öv gyanánt körülveszi. Ez a T éj ut, 
melyet a chiuaiak s arabok égi folyam, az 
északamerikai vadak a lelkek utjának, a 
franczia pórok pedig compostellai szent 
Jakab utjának neveznek. Minél inkább köze­
ledünk tekintetünkkel ezen felleg felé, annál szá 
mosabban jelennek meg a csillagok s azok na 
gyobbrészt oly kicsinyek, bogy a szem alig képes 
őket megkülönböztetni.

De e Téj-ut nem egyéb, mint a csillagok, 
azaz a napoknak csodálatos halmaza, mert, mint 
tudjuk és később látni fogjuk, minden csillag a 
legfényesebbtől kezdve egészen a legbalaványabbig 
nem egyéb, mint egy-egy nap.

De azon csillagok is, melyek a Téj-uton kívül 
föltűnnek, szintén ahhoz tartoznak; sőt mi több : 
a Téj-utnak egyik csillaga maga, a mi Napunk is. 
Ez soknak különösen tetszbetik, de lesz alkalmunk 
tovább ezt megmutatni, addig csodálkozzunk eme 
roppant számú világok fölött, mert a leghatalma­
sabb képzelődő tehetség sem volna képes magának i 
fogalmat alkotni ama xmgtelenségről, mivel a szá-1

legbatal 
gyanánt tlin-

mok, melyek itt említhetők volnának, csak igen 
tökéletlen eszmét adnának.

Ha a csillagos boltozat minden részét figye­
lemmel átfutjuk, jó szemmel néhány fellegecskék 
hez meglehetősen hasonló fehér foltokat veszünk 
észre. Azt moudanók. hogy ezek a Tej úttól elsza- 
kasztva, annak részét teszik, és nem is csalatkoz­
nánk, mert csillagászati távcsővel ezreukint fedez­
hetjük föl eme k ö d fo ltokat, a mint azokat a 
csillagászok elnevezték.

Ezen ködfoltok mindegyike ismét nem más, 
mint temérdek csillagok halmaza; ezek mind­
nyájan ugyanannyi Tej-utat képeznek , melyek 
messze messze a mienken túl helyezvék, hanem 
legtöbbnyire oly távolságban, hogy 
masabb távcsőn át is gyenge fény 
nck föl.

Kísértse meg már most valaki magának 
képzelni, mily távolságra esnek egymástól ezen 
világok.

De, hogy a világegyetemről teljes vgalmuuk 
lehessen, cl kell hagynunk ama vidékeket, a hol 
a szem és gondolat működése megszakad, s oly vi­
lágot kell felkeresnünk , mely hozzánk közelebb 
fekszik s azért az ember által hozzáférhetőbb;

az, melynek egyik kiegészítő része a 
d.
A N a p ezen csoport középpontja.
A fény és hő ezen középpontja körül, kü­

lönböző távolságban, több mint száz másodrendű 
csillag kering, melyek némelyike maga is kisebb 
égi test által kisértetik. Ezen csillagok nem világí­
tanak s azért reánk nézve lát atlanok volnának, 
ha ama fény, melyet a Naptól nyernek, a Föld 
felé vissza nem veretnék : ez által azok az ég bol­
tozatján egyszerű világító pontok , ugyanannyi 
csiliagkint tűnnek föl. Ilyen maga Földünk is, ha 
azt a világűrből elég nagy távolságnyira szem­
léljük.

Azon égi testek, melyek Nap u n k világ á

czen világ
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szerű, mi nem áll egyébből, mint a béke 
biztosításából addig, mig csak lehet.

Ez volt, mint nem is lehetett más, az 
összes magyar irodalom közösen kifejezett 
nézete is, s ebben nyilatkozik egyszers­
mind a politikai józanság terjedése , mert 
pártkülönbség nélkül tiltakozott minden 
párt a háború lehetősége ellen, s ebben sza­
kított a letelt előbbi évek ábrándjaival s 
az akkori elégületlenség titkos és nyílt óhaj­
tásaival.

Most, midőn a vörös könyv a 
közös külügyminiszter külpolitikai eljárá-

széküresség

III. Fejezet.
Az egyházmegyei tanácsról.

62. §. Ezen tanács elnöke a megyés püspök, 
idején a káptaláni helyettes: ha pe­

dig ezek bármely oknál fogva nem elnökölhetné­
nek, helyettest ők maguk neveznek.

63. §. Az egyházmegyei tanács tagjai:
A) hivataluk vagy állásuknál fogva :
a) a székeskáptalanok valóságos kanonokai ;
b) a társas káptalanok egyes követei ;
c) a birtokos apátok és prépostok;
d) a szerzetesrendek tart. főnökei;
e) az egyházmegyei tanfelügyelő;
f) a püspöki papnöveldék és lyceumok, to­

es ta-

üegvurak küldöttei, kik maguk is csak

sáliak vázlatát adja át a magyar dele gátió­
nak és a világnak, mindenki csak azt keres-1 vábbá a kátbf jogakademiák, gymnasiumok 
heti a bírálatban, elkövetett-e a kiilügymi- jnitóképezdék igazgatói; 
niszter őszintén, ügyesen és sikerrel minden 
lehetőt, hogy a béke fennállását támogassa 
és a háború kitörését , telhetöleg há­
rítsa el ?

Ha mindazon jelenségekre visszagondo­
lunk. melyek a fergeteg közeledését, a fel­
hők összevonulását mutaták, ha nem feled­
tük a nagy készülődéseket, a mindinkább teltethetnek.

kegyurak lehetnek. Ha a kerületben a választás 
egy kegyúri joggal biró testületre (p. káptalan- 
szerzetestestület- , közbirtokosság-, városi vagy 
egyéb községre) esik: akkor az csak kebelbéli tag 
által jelenhetik meg. A Felséges uralkodó ház 
tagjai mint kegyurak megbízottak által is képvi-

69. §. Az egyh. megyei tanács, mint vál. testü­
let megválasztja az egyházmegye részéről a főegy 
há/.tanács számára a választás alá eső tagokat, 
jelesen:

a) a székes káptalan a maga részéről választ 
kebeléből egy tagot.

b) az egyházmegyei papság a maga részéről 
egy tagot: az esztergami fő megyei papság, két 
helyuöki kerülete szerint egyet-egyet; a pannon 
hegyi főapáttertiletből papi egyén nem küldetik, 
minthogy a szerzet a főapát által vau képviselve:

c) a kegyúri osztály maga részéről szintén egy 
kegyúri tagot:

d) a többi világi tag két tagot; de a pannon- 
hegyi főapáti területből csak egyet.

70. §. A választás 3 évre történik.
71. §. A megválasztott tagok megbízó leve­

leket kapnak az elnök és a jegyző aláírásával és 
az egy házmegyei hatóság pecsétjével.

(Vége köv.)

terjedő izgalmakat kivált a keleten, ma 
méltán csodálkozhatunk, hogy a tavasz kö­
zeledtével a kilátások tetemesen javulnak 
és az európai, különösen nyugati hatalmak 
józan egyetértése és ügyes eljárása a há­
ború csaknem bizonyos kitörését megaka- 
dályozá, sőt egyidöre a békének biztosabb 
kilátást nyitott.

Ebben b. B e u s t kitűnő diplomati-

B) választás által
a) az alesperes-kevületi választott papi kö­

vetek :
b) az ugyanott választott községi követek;
c) az elemi tanítók 6 képviselője. Ezek követ­

kező módon választatnak ; t. i. az egyházmegyei 
hatóság felhívására minden kerületbeli rendes ta­
nító 6 tanítót terjeszt fel az egyházmegyei hatóság- 

; hoz, ez a kijelölteket tártál mazó iveket az egyházme-

egyh. rac­

kai ügyességének is nem csekély része van, !gyei iskolai főfelügyelő és még két helybeli tanítóból 
mely főleg abban állt, hogy daczára ellen- j álló, bizottmánynak adja, a végből, hogy a szavaza- 
séges falumnak képes volt viszonyunkat jtok eredményét kipuhatolván, azt megállapíthassa. 
Francziaországgal fokonkint intimebbé ten- 
ni, a nélkül, hogy veszélyes vállalatokra 
felbátoritást nyújtson. A keleti ügyekben is 
létrehozott egyértelműség Ausztria s a nyu­
gati hatalmak közt lehüté egy időre az 
orosz vállalkozó hevét.

Ki a vörös könyvet ügyelőmmel átol­
vassa , az megnyugvással s megelégedéssel 
teszi le, de úgy hisszük, hitében is megerő­
södve külügyi politikánk ügyes vezetése
felett.

A püspökök munkálata.
(F o 1 y t.)

55. §. Megválasztatváu a rendes jegyzők és 
szavazartszedők, a testület megalakultnak tekinte­
tik és megválasztja az egyházmegyei tanács szá­
mára a reá eső tagokat; jelesül :

56. §. A papi rend a maga kebeléből egy kö­
vetet választ. Minthogy a lelkészek hivataluknál 
fogva a megjelenésben gátolva lehetnek, megenged­
tetik nekik levélben szavazni.

57. §. A kegy urak 44. § ban megérintett kö­
rülményekhez képest saját részükről szintén egy 
küldöttet választanak; e választási jogot vagy sze­
mélyesen , vagy megbízottjaik áltak gyakorol­
hatják.

58. §. A községek küldöttei a maguk részéről 
szintén egy képviselőt választanak.

59. §. A szavazatszedés és kihirdetés úgy tör­
ténik, mint az 54. §-ban kijelölve vau.

60. §. A megválasztott tagok megbízó levele­
ket kapnak az elnök és jegyző aláírásával és az al- 
peresség pecsétjével.

61. §. E választással az alesperes kerületi vá­
lasztó testület feladatát megfejtette.

A legtöbb szavazattal biró 6 tanító az 
jgyei tanácsba hivatik, a szavazás eredménye pedig 
j az egyh. megyében köröztetik.

64. §. Az egyh. megyei tagok igazolása az el­
nök által kinevezett bizottmány előtt történik.

65. §. A megalakulás- és választásnál az egy­
házmegyei tanács is épen úgy jár el, mint az alesp. 
kerületi vál. testület.

66. § Az egyh. megyei tanács évenkint egy 
gyűlést tart.

67. §. A gyűlés napját az elnök határozza meg 
és hirdeti ki.

68. §. Az egyházmegyei tanács teendői a kö­
vetkezők :

a) az öt megillető körben az elemi tanligy 
körül intézkedik, kivéve a hittan! oktatást és 
vallásgyakorlatot;

b) ugyanazon körben az egyh. községi taná­
csok részéről hozzá felterjesztett ügyekben ha­
tároz ;

c) ellenőrzi és nyilván tartja az egyházmegyei 
központi kezelés alatt és egyéb megyeszerte levő 
de a községtanáes ellenőrzése alatt nem álló (a tár­
sas káptalanok által kezelt) kegyes alapítvá­
nyokat;

d) az ellenőrzést 5 rendes és 3 póttagból álló 
bizottmány által gyakorolja, mely minden jövő 
évre megelőzőleg kineveztetvén, a gyűlés megtar­
tása előtt bizonyos időben az egyh. megyei szám­
vevőség által már megvizsgált számadásokat fe­
lülvizsgálja, s az eredményt az okmányok felmuta­
tása mellett a közgyűlés elé terjeszti, magától érte­
tődvén, hogy

e) az ellenőrzés a javadalmak és testületek 
jövedelmeire nem terjed ki ;

f) megvitatja és meghatározza a főtanács elé 
terjesztendő javaslatokat, kérelmeket és panaszokat.

TÖRVÉNYHOZÁSI ROVAT.
A vörös könyv.

hoz tartoznak, egy közös tulajdonságot mutatnak Ikély részében is, melyet Napunk után Naprend- 
fel. mely által mindenkor a roppant számú csilla- szernek nevezünk
gok közt megkülönböztethetők. Mig ugyanis a na 
pok, úgy szólván végtelen távolságban vannak egy­
mástól, addig azon csoportnak csillagai, melyről 
mi most szólunk, közel vannak Földünkhöz, valódi 
értelemben szomszédaink.

Mi következik ebből ? Két egyszerű tény.
Először, a napok nem változtatják észrevehetö- 

leg helyzetüket a csillagos boltozaton ; ők látsza­
nak mozogni a világ űrben : innen van régi elne­
vezésük : Álló csillagok. Mai nap ugyan nem 
igen találó ezen kifejezés, mert fölötte finom észle­
lések után határozottan kitűnt, hogy a napok is 
változtatják helyzetüket.

Másképen van a dolog azon csillagokkal, me­
lyek Napunkat körülveszik: azok elég közel esnek 
Földünkhöz, hogy a rövid időközökben is észreve­
hetjük azok mozgását a világ-űrben. Ezen tulaj­
donság már a régi korban is föltűnt : innen van 
elnevezésük : bolygók.

Ha az alföld tágas rónáin állunk a távol látha­
táron a tárgyakról azt gondoljuk, hogy nyuga­
lomban vannak, habár azok mozognak, mig köze-

Naprendszerünk csillagjainak egy közös tu­
lajdonsága valóban élénken felkölti a képzelő erőt. 
— Ama roppant tömegek, melyek sokkal súlyo­
sabbak földünknél — sőt maga földünk is oly 
roppant sebességgel halad elő az űrben , hogy 
azt képzelni lehetetlen. — Vagy van-e fogalma 
ama sebességről még a legélénkebb képzelő 
erővel megáldott embernek is, ha azt hallja, 
hogy ezen bolygók egyike huszonnégyszerte na­
gyobb sebességgel halad, mint az ágyúgolyó ? Pe­
dig ily sebesség az égi testeknél nem ritka. Ily 
szédölgős sebességgel valamely bolygó örökre eltá­
voznék szemünk elől a végtelenségbe, ha futásában 
egy hatalmas tömeg vonzása által föl nem tartat­
nék. — E tömeg, mely több ezerszerte fölülmúlja 
a bolygók, bármelyikének súlyát napunk.

Mennyi fáradságunkba kerül azt képzelni, 
hogy oly tömegek a nap körül szabadon keringe­
nek ! De ha meggondoljuk, hogy eme gyors forgá­
sok nem egyedül a bolygókat illetik meg s ha 
hozzáteszszük, hogy maga a nap valamennyi boly­
gójával egy hatalmasabb nap vagy napcsoport kö-

lünkbe eső tárgyaknál a legcsekélyebb mozgást rül szintén örökösen kering : gondolatunk* megáll 
is észreveszszük. Ha már most magunk is útnak 1 és saját csekélységünket, hogy ne mondjam, sem­
indulunk, oly tárgyak, melyek tulajdonképen nyu- miségtinket juttatja eszünkbe, 
galomban vannak, látszólag mozognak, mig a időz-! De ha a fönséges iránt fogékonysággal visel- 
gásban lévő tárgyak csakugyan nyugalmat tüntet- tétünk, akkor eme végtelenségnek bármi csekély
unlr 7 ti I T-J O m O l* ni Aof n 1 n f Cl'/ AI a! n tm Innn /n.í/1 ™ n n. • _ _   i • — 1.. 1 1 ■■ 1 , • .nek fel. Ha már most a látszatot a valóságtól meg­
különböztetni akarjuk, ucmde sok okoskodást kell 
alkalmaznunk ? No de a bolygók mozognak, föl­
dünk szintén változtatja helyzetét : innen vau az, 
hogy ezen mozgások törvényei oly soká ismeretle­
nek voltak, mert a valódi s látszólagos mozgás 
megkülönböztetése a régi csillagászok előtt talány 
volt s csak az újabb korban lelte megfejtését.

Ha majd az egyes bolygók részletes leírásába 
ereszkedünk, látni fogjuk, mily roppant változa­
tosság uralkodik az egész világegyetem azon cse-

ismerete is fölemel bennünket; megtanít a vilá»* 
egyetem összhangzatának fölfogására s tisztelni °a 
Teremtőt, kiről a költő zengi :

A legmagasb menny s aether utánjai,
Melyek körülied rendre keringenek,

A láthatatlan férgek a te 
Bölcs kezeid remekelt csodái.

Fel tehát, tisztelt olvasóim! kezdjük meg is­
mertetésünket a hozzánk legközelebb álló csillag­
zattal, a naprendszerünkkel.

(Folyt.)
Ezen közlésnek czélja egyedül az vala, hogy 

ő Felsége kormánya, az európai hatalmasságok­
nak a keleti viszonyokkal szemben létező feladatai 
iránt, elvi nézeteit, eleve a franczia császári kabi­
nettel megismertesse. Midőn később e lépés elfer­
dített alakban nyilvánosságra jutott, a cs. kir. kö­
vetségeknek múlt évi január hó 1 én a párisi ud­
varhoz intézett bizalmas közlemény értelmezése a 
végből küldetett meg, hogy nyilatkozataikban ah­
hoz alkalmazkodhassanak.

Nem tagadtatik ugyan, hogy ez okmány, a ke- 
letiügyben, a cs. kir. kormány uj állását jelezte, a 
mennyiben az anuakelötte gyakran és nem mindig 
ok nélkül panaszolt ama rendszer helyébe, mely 
a nehéz kérdéseknek halasztással vagy elégtelen 
óvszerek alkalmazásával leendő kikerülését ezé- 
lozta, határozott és megelőző eljárást törekedett 
léptetni.

0 Felsége kabinetje nemcsak méltóságtelje- 
sebb, de hatályosabb politikának is tartotta, az oz­
mán birodalomban nyilvánult fenyegető állapo­
tokkal szilárdul szembeszállni, s az általuk előidé­
zett veszélyek elhárítására idejekorán a leggyöke­
resebb kezdeményezéshez nyúlni, semmint az ese­
ményeket lépésre követni, s önerejét a fokonként 
fakadó sebek részletes gyógykisérleteire pazarolni, 
melyeknél néha sikerül ugyan pillanatnyi enyhü­
lést idézni elő, melyek azonban tartós javulást 
eredményezni nem képesek. Ily javulást ő Felsége 
kormánya csak az összes nagy hatalmasságok köz­
reműködésétől vélt várhatni, s ennek lehetővé tétele 
volt az érintett emlékirat rendeltetése.

Az európai hatalmasságok közös működése, 
mely ez emlékiratban javaslatba hozatott, s mely 
végczéljaiban az ozmán trón megszilárdítására van 
irányozva, a portára, egyelőre bár barátságos, de 
mégis kényelmetlen nyomást gyakorolna ugyan, 
ámde az ily látszólagos gyámkodás terhes hatása 
egyensulyoztatnék a fokozott biztonság érzete által, 
melyet a nagyúri kormány azon körülményből me­
ríthetne, hogy nem Mahomed vallását követő alatt­
valói részéről erőszakos merényletektől nem kel­
lene tartania, miután a jólétük előmozdítása végett 
egyesült hatalmasságok komolyan intő maguktar- 
tásánál fogva, ily merényletekre nézve minden in­
ger és ürügy hiányoznék.

Sajnos, hogy a cs. kir. kormány kezdeménye­
zése óhajtott sikerre a kívánt mérvben nem veze­
tett. Megjegyzésre méltó e részben, miszerint a leg­
lényegesebb nehézségek, melyekkel e kezdeménye­
zés a nyugati udvaroknál találkozott — azon elő­
nyökre vonatkoztak, melyeknek felajánlása által 
Oroszország beleegyezése megnyerendő lett volna, 
sőt még azon különös és egészen alaptalan gyanú 
is nyilvánult, mintha a cs. kir. kormány terveze­
tének forrását, egy, Oroszországgal eleve létrejött 
egyetértésben kellene keresni.

Azon aggályoknál fogva tehát, melyeket ez 
eszme felkeltett, ő Felsége kormánya a valósítás 
további szorgalmazásától elállóit. Hogy azonban 
alapos oKa volt a keleti kérdések külön megoldási 
kísérletének hiányaira és hátrányaira utalni, s 
hogy egy oly javaslat, mely e nehéz kérdések meg­
oldására az európai közérdekeltség erejének össze­
gét hívta fel, kevésbé tartózkodó fogadtatást érde­
melt volua: azt igazolja az ez időtől kezdve szaka­
datlanul felmerülő vegyes sora azon tárgyalások és 
kísérleteknek, melyek folyton váltakozó alakban 
tiintek fel, sikerre soha nem vezettek, s az 1867- 
dik évnek a keleti ügyre vonatkozó d'plomatiai 
történelmét képezik.

ezen rendszabály alkalmazásától vonakodni f 
minthogy semmi kilátás sem volt Angol0r8z• „ 
részbeni közreműködésének megnyerésére 3^-e 
a Törökország és a véd hatalmasságok kg ^ 
viszonylatoknak a sikertelenség esetén beköti* 
kezbető „meghidegülése,)' a kelet békéjének’- 
válólag szükséges megőrzését komolyan vészéi ** 
tette volna. ez'

A franczia császári kormány, mely ej, 
Felsége kormánya e nézeteiből titkot nein . 
nált, oly nyilatkozattal válaszolt, mely eredeti^'
vaslatának lényegileg eltérő jelleget adott._yJa'
volt szó népszavazásról, mit a porta, mint a biro^ 
lom felosztásához vezető módot, visszautasít 3 
el vala határozva, s mely a kandiai dolgok u301 
állásánál fogva, az idegen elemekkel & 
geti népesség valódi érzelmeit alig 
ki. A franczia javaslat újabb alakiában oda Tr“ 
nyúlt, hogy a török kormány egy vizsgáló bízott 
ságnak Krétába való kirendelésére szólittassék 
melyhez a többi hatalmasságok küldöttei is csat' ’ 
koztak volna, s melynek feladata lecndett küzvpt 
len észlelés és megbízható egyének meghallo-atás 
által, magának a valódi tényállásról,'valarainu 
lakosság kívánalmai és igényéiről kimerítő tud3 
mást szerezni, s az azoknak kielégítésére vezethet'" 
legczélszerubb intézkedéseket javaslatba bozn" 
Miután egy ily bizottsági eljárásra az angol kor 
mány is hajlandó vala, ö Felsége kormánya aúttal 
szívesebben járult az indítványhoz, s a cs. kir kon 
stantinápolyi követ a kellő lépések me^téteiL 
felhatalmazást is nyert.

(Folyt, köv.)

jelen 
, nevűit szí- 
fejezte volna

LAPSZEMLE.

sut

jól beszél

Azonban nézeteire kizáró súlyt fektetni nem 
kívánván, s kész lévén más részről nyilvánuló 
oly javaslatokat is komolyan fontolóra venni, 
melyek a törökországi állapotokban rejlő veszé­
lyes bonyodalmak csiráinak elhárítására biztos 
alapul szolgálhatnának, a cs. kir. kormány más 
kabinetekben különösen a krétai zavarok lecsilla­
pítására irányult törekvéseihez mindannyiszor 
tevékenyen csatlakozott, valahányszor azok tá­
maszpontokat látszottak nyújtani arra nézve, hogy 
a kandiai vérontás megszüntethetik, s a szultán 
kormánya üdvös intézmények életbeléptetése által, 
az ország megnyugtatására czélzó törekvéseiben, 
buzdítást és támogatást nyerhet.

E szempontokból indulva ki, ő Felsége kor j 
mánya nem tarthatá tanácsosnak résztvenui aj 
múlt évi májushó elején Fraucziaország által! 
tervezett együttleges lépésben, melynek hord- 
ereje oda volt magyarázható, mintha a porta fel- 
szóllittatni czéloztatnék, hogy a védhatalmassá- 
gok küldötteinek jelenlétében, a krétai népeket 
a lázadás okai s az annak gyökeres megszünte­
tésére alkalmas eszközök iránt hallgassa meg. 
Az előzött tárgyalások után annál kevésbé lát­
szott ugyanis kétesnek, hogy a török kormány

Mai napon két válságos esemény érte gzerénv 
lapunkat, mely ha egymást ellensúlyozná, baj seni 
volua Izraelben. De még ma úgy állunk, hogy nem­
csak nem egyenlíti ki, sőt vannak nem kevesen, kik 
uek szemében csak kiegészíti egymást.

Az egyházfejedelmek egyike lapunkat vi sza- 
küldé, kijelentve, hogy nem akarja többé olvas 
— ez egyik esemény.

A Hon mai száma rettenetesen 
szerény lapjainkról — ez a másik.

Kedvünk jött egyiket sem hagyni némi com 
mentár nélkül.

Ha valaki lapunkra előfizet, mi megküldjük 
készséggel, még adunk is valamit olvasóink befo­
lyásos állására, de nem hisszük, hogy valaki a kö­
telezettséget is elvállalta, hogy lelkiismeretesen el­
olvassa ; ezt óhajtjuk, de nem követelhetjük.

Midőn tehát valaki olvasni nem akarja lapun­
kat, ha előfizetett, miért tudatja ezt velünk? Ha 
nem telik benne kedve, ne tegye. De ezt velünk 
tudatni is, mit jelentsen ? nyomás akar e ez lenni?

Sőt mi, kik mindenkinek megadjuk a méltó 
tiszteletet, nincs e jogunk megvárni, hogy magas 
nem tetszésük jelét ostentatióval ne tudassák.

Azt ő nrnlga nem ignorálbatja, hogy noha a 
szerkesztő maga is pap, s mint ilyen sem áll a jo­
gok terén kívül, de mögötte számos független igaz 
katholikus tekintélyek állnak, kik az eljárás soli- 
daritásában vannak, s kik megaláztatást nem tűr­
het .ek senkitől.

Van tárczánkban néhány levél volt olvasóink 
tói, kik körülményeik miatt megszakiták lapunk 
további hordatását, de a leghumánusabb módon 
indokolva a félbeszakítást tudatják ezt velünk, 
ezek szerény tagjai az alpapságnak.

Nem követelhetünk e mindenkitől hasonló el­
járást '? a méltóság jog e az urban! tást félretenni ?

Ha anno quondam a született olygarchiának 
egy-egy raritása fitymálta a Lateinereket. ez leg- 
föllebb nevetséges volt, de ha a főpapság valame­
lyik tagja, ki a földi hatalom azon osztályát kép 
viseli, melyre a hágcsó az értelmiség és szellemi 
munka, ha ők is úgy nézik a journalistica szabad 
kezelőit, melyei szemben szabad félre tenni a tár­
salmi simaságot — ez már hiba, s mi bizony ueai 
vagyunk azon emberek, kik ezt amúgy könnyen — 
zsebre rakjuk.

Isten mentsen, hogy mi ilvesékből reclamot 
csinálnánk, mint egyik napilap vette, de midőn a 
szombathelyi püspök ő mlga nevében a minapi le­
velet vettük, jelezni akartuk tartózkodás nélkül, 
miszerint mi gyöngédtclcn eljárást nem tűrünk 
azoktól, kiktől az elismerést legmélyebb meggyő­
ződésünk szerint leginkább várni teljes jogunk van.

És midőn ezen közlés sajnálatunkra megtör­
tént, mi akar ez utánzás lenni most ismét ?

Tán provocatió ?
Legyen ő Exja meggyőződve, hogy mi cseppet 

sem tartózkodunk megfelelni óhajtásának, minden 
esetre mélyen sajnáljuk az ügy érdekében, ha a 
papi hatalom oda kényszeríti a világot, hogy az 
átalakulás azon processusa ismételtessék, melyen 
hazánk a polgári hatalom irányában keresztül ment. 
Azon emberek s korszak, mely a kormánypálezát 
kivette a születés kezéből, hogy az érdemnek át­
adja, a pásztorbotbau sem a jelvényt, hanem azt 
tiszteli érdeme szerint, a ki viseli.

S ily noha egyes jelenségek ellenében némi 
büszke önérzettel, de egyszersmind őszinte elisme­
réssel kell tekintenünk egyik laptársunk eljárá­
sára, melynek legkevésbé adtunk okot ilyszerü 
viseletre, ez a II o n.

Elmondja, miszerint mi álláspontját fér- 
dén ítéljük, mi róla rósz ul beszélünk 
— jól tette volna, ha megemlíti, hogy mi a Pesti

y; a p 1 ó nak, a 
s mi meggyőz' dl 
juk bátran báni 
dig a Hont, mj 
szót, melyben aj 
feledtük volna \| 
bóí merített az >T 
ber előtt miodid 

Mit a H o ni 
lapunk feladatai 
rettenetes öröm J
volna meg, s u J
gon szavait eij 

Mi szívese
vesszőit, ha aka 
üem irigyeljük

Mi csak az
vonatkozó nyila 
telt megköszön j 
latkozatát, min
kát felmutasd 
felfogni tudják \ 

Kinyilatkc 
ban, bogy miutj
felvilágosult ul
ban nem elégíti
telességént
kel foglalk 

Ebben fel 
elismerése. Ige 
jUk férfiasán ki 
azok intervem f 
zekkel rázzák 
után, keveset! 
vagy sem.

Ez érdemi

HATÓ

Pest 
tott közgyűlés] 
téri um közt a 
határozott a kJ 
készitettvén a I 
— midőn mi 
szűk, hogy olvj 
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T. képv 
hogy a rendid 
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nemcsak a töri 
az ország belsl 
gari hatóságoj 
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is igénybe véti 
a m. é novci:i| 
másolatban if 
lemmel járult! 
teriumboz, mii 
szeritő és álta 
atti csekély sl 
által előidézel 
kezesre, külöl 
a téli idös/.al 
iránt intézkeil 

Ezen kérj 
a mai napon 
honvédelmi nj 
választ vártul 
kir. városi és| 
solatban re ke 
ez. a. kelt lej 
gunkboz, haj 
hoz, a főkapil 
alatti jeleutéj 
élénkbe.

Kérelmi! 
Ionosén felüti 
rancsnoksági| 
kir. orsz. fő 
minisztériumi 
két hatóság I 
állhat; féltőé 
uai parancsol 
minisztériumi 
törvényhatósl 
tudósította in 

MindezeJ 
hogy a cs. k| 
katonai hat 
kívüli állást 
azt is főiem! 
tés helyett d 
5— 10 lovai 
oly szám, 
nem felel, dl 
nek létszámé 
ban sem állj 
tói annak kJ 
körül a katd 
teljesen hiá] 
tatkoznak af 
Beiméből szí 

Hogy a| 
nai hatóság 
nak nem tar| 
— nem akai| 
he venni, a 
találhatunk! 
oly szolgálat 
telménycinel 
kérelmünk ti 
teriumnál fi 
szolgálatba« 

De vauj 
sál nem nnf 
azért, mert 
tó aggodalnl 

Az élőt
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nak, a Szazad n nknak sem hallgatuk el, t. képviselőház azt, hogy hazánkban a honvédelmi
minisztériumnak nincs még mai napig sem hatás- 
knre megállapítva; különben nem történhetnék 
meg az, hogy oly ügyekben, melyek kizárólag a 
honvédelmi minisztérium közvetlen és egyenes 
rendelkezése alá tartoznának, alárendelt katonai 
parancsnokságok döntsenek, és ezeknek tetszésétől 
vagy nem tetszésétől függjön egy törvényhatóság 
méltányos és jogos kérelmének teljesítése, —nem 
fordulhatna elő, hogy az országban székelő ható­
ságok bármelyike is maga felett más kormányt 
ismerne el, mint az ország kormányzatára törvé­
nyesen hivatott magyar felelős minisztériumot, 
még kevésbé fordulhatna elő az, hogy egy katonai 
hatóság magáról annyira megfeledkeznék, hogy az 
ország legfőbb kormány hatóságának egyikével 
magát cgyenjogositottuak, vagy felette állónak kép­
zelje ; pedig hogy ez igy van, nem kell egyebet 
annak bizonyítására felhoznunk, mint egyszerűen 
a várparancsnokságnak szavait felhozni, melyek­
nél fogva a magyar honvédelmi minisztériumot 
miut egy subordinált hatóságnak tekintvén, magát 
általa ismételve felkérettnek lenni állitja.

Azt hisszük, hogy a magyar nemzet megérde­
melné már valabára, hogy alkotmányát és szabad 
ságát teljes mértékben élvezhesse, s ne legyen 
kénytelen idejét folytonosan a sérelmek feljegyzé­
sére fordítani, ne lenue pedig kénytelen ezt külö­
nösen oly időben tenni, midőn a kölcsönös bizalom 
a fejedelem és nemzet között helyreállittatváu, most 
már a teendők súlypontja oda lenue irányzandó, 
hogy az ország és ezzel az állampolgárok anyagi 
és szellemi jóléte előmozdittassék,

E hitünk kinyilvánítását annál inkább indo­
koltnak tartjuk, minél inkább meg vagyunk győ 
ződve arról, hogy a honvédelem sürgős rendezése 
nélkül hazánkban az alkotmányos állapot hábori- 
tatlau élvezetére számítani nem lehet.

Ennélfogva hazafiul kötelességünket teljesít 
jük akkor, midőn a t. képviselőbáz figyelmét tisz­
teletteljesen felhívjuk mindazon körülményekre, 
melyek az imént kifejezett meggyőződésünket 
igazolják, s miután a fentebb előadottak is ezek 
közé tartoznak, tisztelettel kérjük a t. képviselő­
házat, hogy a honvédelem rendezésének kérdését 
nemcsak ezen eset alkalmából, de az országnak 
számos nagyfontosságu érdeke szempontjából is 
sürgősen tárgyalás alá venni, és a fenforgó viszo­
nyoknak megfelelő hazánk polgárainak alkotmá­
nyos érzelmeit kielégítő, erre vonatkozó törvény- 
czikk alkotása által az alkotmány-garantiarol is 
gondoskodni méltóztatnék.

íj g p 1 ó "—/ ^----- --
' N meggyőződésünkkel ellenkezett, de felhivhat- 
J (jgtran bármelyikét e lapoknak, legkivált pe- 
.Hont, mutasson nekünk egy sorocskát vagy 

‘ ( melyben az elvek és nézetek támadása közt 
■ledttik volna valamikor a személyes viszony niult- 

1 merített azon követeléseit, melyek jöravaló em­
előit mindig illetetlenck.
Alit a Ilon ellenfélkép lekötelezőt mond, nem 
u feladata elmondani,teszi ezt a P. Hírnök 

!!VUetes Örömmel, mintha tilos societásban lepett 
vina meg. s ugyan derekasan neki fog, hogy a 

szavait ellenünk tőkésítse.
Mi szívesen felszabadítjuk, ám rakja ki lép­
őit üa akad még madár, mely ilyesre rá száll,vesszőn,

nem irigyel.iulí tole-
Ali csak azért említjük fel ma a H o n lapunkra 

v matkozó nyilatkozatát, hogy abban neki egy té- 
- U megköszönjünk ügyünk érdekében s ezen nyi­
latkozatát, mint elvitázhatlan diadal u n- 
■-nt felmutassuk azoknak, kik annak értelmét 
felfogni tudják.

Kinyilatkoztatja ugyan is a Hon irányunk- 
m hogy miután látja miszerint a papságnak van 

felvilágosult irányú közlönye, s noha mi czélunk- 
ban nem elégítjük ki, még is „nem tartja kö­
telességének a cl ericalis kérdések­
kel foglalkozni.“

Ebben fekszik törekvéseinek legkielégitöbb 
elismerése. Igen, saját reform ügyeinket mi akar- 
]ük férfiasán kivívni, s ha lehet, feleslegessé tenni 

interventióját, kik nálunknál merészebb ke­
zekkel rázzák a fát, vagy nyúlnak a gyümölcsök 
,itáu. keveset törődve érettek-e már a szedésre
vagy sem.

Ez érdemünket kérjük, nem feledni.

hatósági életünk.

"Vií r*os hatósága január 22-éu tar- 
. ilt közgyűlésében, a közte és a honvédelmi minisz- 

riiun közt a honvédelmi rendezés, egy felíratott 
határozott a képviselőházhoz intézni. E felirat el 
készitettvén a legutóbbi közgyűlésen felolvastatott;
- midőn mi ezt terjedelmében közzé tesszük, hisz- 
<zük, hogy olvasóink ezt örömmel veendik. A fel­
irat ilykép hangzik : „ ,

T. képviselőház! „Azon meggyőződésben, 
bogy a rendes katonaság szolgálata nemcsak , az 
országnak kill megtámadások elleni megvédésére, 
nemcsak a törvényes rendnek rendkívüli esetekben 
az orszá0- belsejébeni támogatására, hanem a pol­
gári hatóságoknak a személy- és vagyonbiztossag 
fentartására irányzott törekvéseibem segedkezesre 
is igénybe véthetik ; Pest városa közönségé meg 
a m. é. november 6-án 34,224. sz. a. kelt y. alatt 
másolatban ide mellékelt feliratában azon kére­
lemmel járult a magas m. kir. honvédelmi minisz­
tériumhoz, miszerint saját rendőreinknek a kény­
szerítő és általunk el nem hárítható viszonyok mi­
atti csekély száma s a szolgai áttétéi sokoldalusaga 
által előidézett rendkívüli szolgalatoknak seged 
kezesre, különösen az éjjeli őrjáratokra nezve csak 
a téli időszak alatt 140 embernek kirendelése
iránt intézkedni méltóztassék. , , , .

Ezen kérelmünk mi módoui elintézéséről csak 
a mai napon értesülünk, és pedig nem a m. u- 
honvédelmi ministerium által, honnan az illetékes 
választ vártuk, hanem értesültünk a pes budai cs. 
kir. városi és várparancsnokságnak ^ 7yala “
solathan rekesztett m. e. deczember 30-an .M4U. 
n. a. kelt leveléből, mely nem is törvény hatosa 
gunkhoz, hanem a munieipium egyik orgánumá­
hoz, a főkapitányhoz intéztetett, honnan az 3 /. 
alatti jelentéssel terjesztetett a városi tanacs utján
"^Kérelmünknek ily módoni elintézésében kü­
lönösen feltűnt előttünk az, hogy á cs. kir. varpa­
rancsnokságnak fennebb érintett, átiratában a, cs. 
kir. orsz. fő hadiparancsnoksag es a honvédelmi 
minisztérium közt oly viszony jdeztehk mely e 
két hatóság között törvényeink ertelmeben fel ne

tudósította intézkedései felett.
Mindezek oly következtetette jogosítja, k fel, 

hogy a es. kir. sorkatonasag es az azok felett aUo 
katonai hatóságok hazánkban a ^ mő<r
kívüli állást látszanak elfoglaló1, 1 ib e°T
azt is fölemlítjük, hogy az áltálunk he , »
tes helyett csak is 24 gyalog, es heteobint kétszer 
5-10 lovas kirendelése ajanltatott meg t^^
oly szám, a mely sem az óhajtott czeln =,
nem felel de tekintve a pesti katona l eb^e 
nek létszámára ezzel is, semmi legkisebb aia ) 
ban sem'áll, akkor nem tagadhatjuk meg^magu^- 
tói nmiák kijelentését, hogy esen gy |kórul . katonai hatóságoknál a joaU a^ nemesak
teljesen hiányzott sőt "geVhaSnk törté,
tatkoznak azon ujhuzasnak,
nelméböl számos példáit tiulno a. a j-ato-

Hogy a fenforgó yt elfogadható­
nál hatosag részéről ajánlott s o £ p(.Ay.ea rejlik 
nak nem tartottuk, M a részről igény-
— nem akarvan ugyanis sene y J^ fej uem
he venni, a hol alkotmányos - . Y^rhatunk 
találhatunk, és a honnan ezer n tgrVgny köve-
oly szolgálatot, mely az alkotma y ^ s7enl}pontból
telmenycinek megfalelhetn , , -delmi minisz- 
kérelmünk további sürgetés a rendőri
teriumnál fölöslegesnek tar , tekintjük,
szolgálatban! segédkezeset ej hallgatás-

De van ez ügynek u* ^ “"tünk gpedig
SUeLT^r, aík».mi-y-S r«'g"b»„ -el

,4 ■ffijSS&w be togia li,Bi *

Nevezetesen a dolgozatokat a választmány­
nyal együtt meghatározza; ezeket 2 választmányi 
tag, vagy más hozzáértő által megbiráltatja; a 
nyomtatást, kötést, szétküldést eszközölteti; szóval 
a társulatot tevékenységében szabályszerüleg igaz­
gatja.

9. A z a 1 e 1 n ö k
rendszerint az elnököt kívánatra az ügyveze­

tésben segíti és azt akadályoztatása esetében pótolja.
10. A t i t k á r

kötelessége a levelezést és jegyzőkönyvet ve­
zetni ; az évi jelentéseket szerkesztni; a nyomtat 
vány okát javitni; a füzetek szetszállitását eszkö­
zölni, s a nyomtatványok állapotáról az elnöknek 
havonkiut Írásbeli kimutatást beterjeszteni.

A füzeteknek elárusitása és meszszebb vidé­
kekre! elszállítása az egylet-könyvárusa 
által történik, kinek egyelőre csak a szokásos 25" 
rabbat biztosittatik.

A titkárnak tisztelet dija egy évre most 40 fo­
rintban és irószeri átalányul 10 forint állapitta 
tik meg.

11. Az ügyész
a társulat jogaira és igényeire felügyel, s ha 

szükséges, a választmány határozata szerint az 
egylet pőréit vezeti.

12. A számvevő
az évi számadásokat szabályszerüleg vizs- 

álja.
13. A pénztárnok

tisztje a részvéuydijakat és nyomtatványok 
árát beszedni, s a fizetéseket elnöki utalvány sze­
rint megtenni, a pénztár állapotáról az elnökség­
nek havonkiut írásbeli kimutatást beadni; év végé­
vel rendesen számolni. — Évi tisztelet-dija 40 it.

14. Z á r p o n t.
Ha ezen egylet bár mi okból felosztanék, pénz­

es könyv készletének s minden vagyonának fele az 
esztergomi székesegyházi könyvtárnak, fele pedig 
az esztergomi gymnasiumuak tulajdonává válik. 
6800. R. 1867. Ezen'alapszabályok hajóvágyatnak.

Budán 1868. évi Január 23-áu.
B. Wenckheim Béla s. k.

nos jog alá állítani s igy a bélyeget és biztosíté­
kot eltörölni s minden különös sajtótörvényt meg­
szüntetni kíván. Ollivier e módosít vány t hires ál­
lamférfiak mondataival telt beszédben védclmezte, 
melyben igy szól : „Kettő közt választhatunk, 

megsemmisítjük a féktelenséget, de akkor le 
mondanunk a valódi szabadságtól is. vagy

Vagy
kell'

a féktelenségetfentartjuk a szabadságot, s akkor 
is el kell fogadnunk.

Mindent jól megfontolva, nem habozhatok e 
két szükségesség között. Ott. hol féktelenség nincs, 
de szabadság sincs, a jellemek elkorcsosulását, a 
társadalmi élet kimerülését, a rágalom iránti elő­
szeretetet, a kormány minden Ígéreteiben való bit 
megtagadását látni: ellenben azon országokban, 
hol a féktelenség mellett a szabadság is uralkodik, 
nehézségek, viharok, kemény próbák léteznek, de 
egyszersmind mily szilárdság is, mily nemes jel le 
mek és mily hatalmas szép társadalom !

Ezen módositvánv a szavazásnál azonban 
visszautasittatott. úgy szintén egy második, Bel 
uiontetől származó is, mely még radicalisabb s a 
sajtó korlátlan szabadságát kívánta.

B. M. 
(P. H.)

INTÉZET S EGYLETEK.

Az esztergomi irodalmi egylet Alapsza­
bályai.

(Folytatjuk.)

5. Kiadványai.
Ezen Irodalmi-egylet kiadványai egyelőre 

ezekben állapíttatnak meg:
a) „Korkérdése k“ czim alatt havonkiut, 

rendesen két két ivet meg nem haladó röpiratot 
fog a műveltebb közönség számára közzétenni, 
melyek mindég a kor igényei szerinti részint 
fordítások, részint eredeti dolgozatok leendnek és 
pedig az ügyintéző választmány rendezése szerint. 
Ezekre 10 fiizetenkint 1 forintjával előfizetés is 
nyittatik, mely árért bérmentes elszállítás is biz­
tosittatik. Könyvárus utón egy-egy ily füzetnek 
ára 10 kr. leend.

b) A nép számára a tudnivalók minden 
ágából ismeretterjesztő, szivnemesitő, mulatva- 
oktató s igy változatos, basonlólag az ügyintéző 
választmány által részint fordított, részint erede­
tileg szerkezendő, s mindig népünk szükségleteihez 
mért, s csak tizenketted réttt legföllebb 2 ívnyi, 
időnként felvilágosító képekkel is ellátandó, es 
pedig minden hóban megjelenő legalább egy füzet 
fog kiállítatni. Ezekre 10 fiizetenkint - bermentes
lszállitásuak biztosítása mellett — 1 forintjával 

előfizetés is nyittatik. Könyvárusi utón egy-egy 
,ly füzetnek ára 8 kr. leend. ,

A körülmények ajánlatára később egyeb nep-
miivek is nyilváníthatok.

6. Gyűlései.
E társulat rendesen évenkint deczcmbei végé­

vel közgyűlést tart, a mikor az ügyintéző választ 
mánv megalakittatik; a választmány es tisztvi­
selői számolnak és társulati életkérdések cliutez- 
tetnek. — Szükségben rendkívüli közgyűlést az 
elnök hív egybe.

7 Az ügyintéző választmány 
áll e°-y elnökből 8 alel nőkből, egy 

ügyész, egy pénztárnok és 12 választ 
mányi tagból, kik részben az egyház, részben 
a világi kath. részvényesekből a közgyűlés áltál 
szótöbbséggel választatnak, mely választás az egy­
let védnöke által megerősítendő. — Ezeknek a 
titkárt és pénztárnokot kivéve - fáradságukért 
egyletünk egyelőre csak minden nyomtatvan) bol 
eo-v-egy tisztelet-példánynyal kedveskedik. v 
lasztmány-gyülés csak úgy érvényes, ha a válasz - 
mányi tagokból 3 nem tisztviselő van jelen.

8. Az elnök
az esztergomi főkáptalan tagjaiból választa­

tó ; hivatala állandó.
Joga és kötelessége :
Minden ülésben elnökölni;
Rendesen % évenkint választmány,-gyűlést es

minden deczemberben közgyűlést, es szükségbe 
rendkívüli választmány- vagy közgyűléseket 
tani, melyekben a teendők elmteztetnek.

ÚJDONSÁGOK.

— A királyipára legnagyobb visszavo 
nultságban éj a budai várpalotában. A kedvezőtlen 
idő daczára Ő Felségeik naponkint hosszabb sétát 
tesznek a palota kertjében s csak a legközelebbi kör­
nyezetükkel vannak érintkezésben. 0 Felsége a ki­
rály nem utazott szombaton vissza Bécsbe, hanem 
a mai (vasárnap) esti vonattal fog oda utazni; de 
legfelebb nvolcz nap elteltével ismét visszatérem 
Budára. — Mint mi is említettük, í) Felségeik az 
orvostanhallgatók baljára megjelenni ígérték ; — 
az erre vonatkozó rendeletek ki voltak adva, es 
csak az este 10 óra, táján adattak az ellenkező ren­
deletek, minthogy Ö Felsége a királyné egy kis- 
sebb roszullét miatt nem jelenhetett meg a bálban.

— A magyar országgyűlés — hir 
szerint — márczius hó 8-án fog ismét Pesten ösz- 
szeülni.

— A születendő királyi gyermek
— mint bécsi hírek mondják — ba fiú lesz, István 
nevet fogja nyerni.

— Lajthántúl mar kezdenek toglal- 
kodni az eddig evenként, megjelent kellemetlen 
vendég: a deficit mikénti ellátásává!: bécsi lapok 
elég keserves arezokkal már is különböző combi- 
natiókat hoztak, de ma hivatalosan jelenti pénz 
Usyminiszterünk, hogy még eddig semmi sincs ha 
tározva. Azt nem mondja, hogy deficitjük nem lesz.

_ A m. kir. vallás- és közoktatás-
ügyi minisztérium eddigi működésének 
egyik kedvező eredményéül tekinthető az is, mi 
szerint a közalapítványi birtokok, az előbbi pénz 
ügyigazgatósági rósz kezelés mellett, átlag véve 
évenkint csak 182,062 ft. tiszta jövedelmet hozva, 
már a múlt 1867. évben a berhátralekok behajtása 
körül kifejtett nagyobb erély s czclszerübb intéz­
kedések mellett 627,789 ft. tiszta hasznot mutattak 
fel, ami előreláthatólag még fokozható is lesz.

— Hogy értik nálunk soka na „de­
in o k r a t i á t“ és „egyenlőséget,1- mutatja a sz.- 
fehérvári eset, melyből látható, hogy ezen legutóbbi 
időben oly buzgalommal corportált nevezetek tet­
szetős hangzásuknál fogva, terjednek ugyan, ha 
uem igazi német tudósok modjara vagyunk velük; 
minthogy valóban előbb van elnevezés, mintsem 
tárgy, vagy lény volna kezeink között. í^zekes- 
Fehérvárutt ugyanis létezik egy „Deiuokiata - 
„szabadelvű“ olvasó kör, melybeegy izraelita belepni 
óhajtván, ez megtagadtatok, s azon kérdésre miéit.
— az a válasz, — mert zsidót be nem vesznek.

— Az erős tél daczára is ez évben si­
került a balatoni halászás; a sok vihar, hóesésben 
olyan jég képződött, hogy a kálóliuzás majd lehet 
lenné vált. Hány ember van a Balaton felső es also 
partján, ki egyedül ebből él ?!

_Az iparosok értekezlete, melyrol
mi is szülöttünk, a kereskedelmi minisztériumnál 
e hó 3. és 4. napjain megtartott s az ország külön­
böző pontjairól cgybejött iparosok nyilatkozata 
mutatja, hogy napjaink eszmeinek es szükségeinek 
színvonalára emelkedni kepesek; kimondottak 
ugyanis, hogy Magyarországban a teljes ipar­
szabadság meghonosítható, ba az ipái kellő 
pártfogásban részesül a törvényhozás es kormány­
tól, s különösen szakiskolák alapitasa áltál a szak- 
képzettség biztosittatik. ____________

KÜLFÖLD.
Francziaorsiág. A törvényhozó testület t. 

hó 3-án tartott ülésében a sajtótörvény részletes 
tárgyalását kezdette meg, és Ollivier, Richard es 
b. Jouzé módositmányánál, mely a sajtót nzaltala-

elfogottak közt egy Ge- 
iparlovag is 

jogtalanul volt

Aiigolország. Olvasóink emlékezni fognak, 
hogy a feni zavarok alatt

e Francis Train nevű amerikai 
volt, ki az angol kormánytól, mive 
etartóztatva, kártérítés fejében százezer font ster­

linget követelt. Az angol kormány azonban kissé 
nagyot hallott s követelését visszautasította, de 
mint amerikai polgárt szabad lábra bocsátotta. 
Train hírneve ezen cpisod által csak fokozódott, s 
most annál alaposabban ront ja meg a könnyen hivő 
irlandi paddyt. Tart nekik felolvasásukat Irland 
dicsőségéről, jövőjéről, elhiteti az éhező hallgató­
sággal, hogy az Egyesült Államok s Francziaország 
pénzt és segélyt fognak nyújtani felszabadításukra. 
Majd meg azzal áll elő, hogy Amerika meg fogja 
vásárolni Irlandot Angliától 150 millió dollárért. 
S ezen őrült Ígéreteket nagy tetszéssel fogadja a 
hallgatóság, s a szónokot annyiszor, a mennviszei 
megkoszorúzza.

Az angol parlament pár nap múlva ismét ösz- 
sze fog gyűlni, mert azon két millió font sterling, 
melyet az abyssinai expeditióra megszavazott, már 
ki van adva, s újra pénzt kell utalványozni. Az 
ülésszak f. hó 12-én fog kezdődni s csak igen má­
sodrendű fontosságú lesz. Főfeladata a reformbill 
kiegészítő törvényeinek megszavazása, mely re­
formbill 1867-ben oly hosszas viták után ment ke 
resztül, de eddig csak Angliára szól, Skótországra 
és Irlandra pedig uem. Ezenkívül még a közokta 
tás ügye is szőnyegre fog kerülni, melynek sürgős 
ségét Russell lord legújabban is hangsúlyozta.

Törökország. Tudvalevő dolog, hogy Mon­
tenegro Konstantinápolyban bizonyos követelések­
kel lépett fel, melyeknek teljesítésére a magas 
porta nem igen hajlandónak látszik. Ezen missio- 
nak következménye eddig legalább csak az volt, 
hogy Haitis bég török tüzérezredes Konstantiná 
polyból Antivarin át Skutariba érkezett és mind 
az antivari erőditméuyekct, mind pedig a skutari 
és Duvazző melletti Néhai nevű várat, valamint 
aimak védelmi készületeit szorgosan megvizsgálta. 
Föltűnő itt leginkább Durazzo inspiciáiása, mivel 
az Montenegrótól távol a tengerparton fekszik, a 
montenegróiak pedig nem bírnak hadihajókkal, 
mi arra enged következtetni, hogy Konstantiná 
polyban valamely Montenegrót támogató tengeri
hatalomtól tartanak. A montenegróiak úgy látszik 
nincsenek zavarban aziránt, mikép kezdjék a tö­
rökkel az ellenségeskedést.

Nem rég a feketehegyek ezen harczias fiaiból 
egy pár Skutariban volt és kártérítést követeltek 
busz fáért, melyeket a török katonák montenegrói 
területen kivágtak cs onnan elvittek. A török ható 
súgok megígérték, hogy a dolgot pontos vizsgálat 
alá veszik, de török nyomozások ritkán vezetnek 
kívánt eredményhez.

Az antivarii tengeröböl 1861 óta meglehetősen 
van védve. A mondott évi márcziusban, midőn a 
törökök a Garibaldianusok megszállásától féltek, 
Mehmet pasa mérnök tábornok Konstantinápoly 
ból ide jött és vezetése alatt a révpart tetemes 
megerősítést nyert. A montenegróiakra nézve na 
gyón nehéz feladat] lenne, ezen positiót fegyveres 
hatalommal elfoglalni, hacsak máshonnan nem 
kapnak támogatást. De ép ez a bökkenő - inéit 
úgy mondják, nemsokára egy barátságos hatalom 
hadihajói "fognak az antivarii révparton megjelenni 
és a montenegróiakuak segélyt nyújtani.

Luxemburg nagyhcrczegség fővárosában ko­
mul v zavarok ütöttek" ki. Parasztok és munkások 
nao-y csapatai vonultak az utczákou keresztül, el­
lenséges kiáltásokkal illetvén a uagyhcrczeg kor­
mányát. Miután a zendlilök több magas hivatalnok 
lakása előtt ily zajt ütöttek, egy a pfatfenthali 
városrészben levő és jelenleg lakatlan kaszárnyát 
hatalmukba kerítettek. Azután ismét elszéledtek. 
Ennek következtében a helyőrség szaporittatott, 
u°-y, hogy a nagyherczegséguek csaknem egész 
katonai ereje most ott van egyesítve. Ezen összpon­
tosítás azonban nem egészen veszélytelen, mert 
vidéken s a falukban meg nagyobb az elegttletleu 
ség. A tél zordonsága, s az ipar parlagon he verese 
igen clkcd /elleniük a lakosságot.

A luxemburgiak uapról-napra elégedetleneb­
bek lesznek helyzetükkel. Ezenkívül azt is rósz 
szemmel nézik, hogy uagyherczegük hollandi ki­
rály minőségében a nagyhcrczegség lakóitól is nagy 
pénzeket vesz föl. Különben holland, mely eleinte 
a uagyberczegségtöl 6,720,250 irtot kivaut, mint 
ennek részét a hollandi államadósságban, követe­
léseit már alászállitotta 212,440 írtra. De bármily 
kicsiny leg ven is ezen összeg, mégis nagynak fogja 
találni az, ú ki azt mondja, hogy épen semmivel 
sem tartozik, kivált ba egyszersmind oly szegény, 
minő ezen nagyhcrczegség. A luxemburgi ország­
gyűlés ez iránt, interpellate fog intézni a nagy- 
herczegi kormányhoz.

Kiadó-tulajdonos és folelős szerkesztő :
O A’ Á IST Y I J. M IH ÁL



T O Z D E.
Pesti áru- és értéktőzsde

február 8-án.

Gabna-árak.
3uia bánsági

ti dzui

pesti

Kétszeres 
Róza .... 
Árpa serfözésre 

„ etetésre
Zab..............
Knkoricza bánság

V uj
Bab uj ... 
Köles". . . . 
Repoze . .

fontokb mérönkint
83-84 5.85 5 95
86—87 6.70 - 6.80
83-84 5.85 - 5.95
86—87 6.70 —6.80
83-84 5 85—5.95

—87 6.70—6.80

78 -8o 4.55 — 4.65
68—70 2.85-3.10
68 -76 2.60-2 80
45'—4í 1.78-1.80

2.75 - 2.90
— 5.75—5.80
— 3.10—3.20

—
5.87.1.,.— 
5.75 — .

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ezüst 

n íj _ a o. é.
Magyar fóldhitelintézeti 

i Ausztriai

96 — 
91.30 
91.25 

101.—

96.30 
91.50 
91.75 

102

Pesti kereaked. bank . . 
Budai keresk. és iparb. . 
Pesti iparbank . . . .
Magyar hitelbank . . . 
Pesti takarékpénztár . . 
Budai „ . .
Pesti hengermalom . . . 
Pannónia gőzmalom . . . 
I-ső budapesti gőzmalom . 
Budai gyár-telep .... 
Concordia gőzmalom . . 
Budai királymalora . . . 
Szegedi kivit, gőzmalom . 
I. újpesti szesznnomitó 
Pestbudai butorkézmú . . 
Magyar biztosító-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ. 
Pesti biztosító-intézet 
Magyar északi vasút 
Pesti közúti vasj álya 
Kereskedelmi épület .
Lánczhid ................
Alagút........................
Magyar földh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl.

ok árkelete.
Adva Tartva

650.- 655—
200.— 203—

*78Í— 79.-
1425— 1450.
435 — 44).—

1250.— 1260—
1980.— 1990.—
813 — 815—
445 — 448—
880— 885—
565.- 575.—
71C__ 720—
607— 710—
211.— 215.
658— 662—
255.— 260—
230— 240—-
79.1/, 79.*/«

455.— 460.—
390— 400—
383— 386.-
67— 69—
91.1/« 92.—
96../j 97—

Bécsi börze
február 10 én.

Államadósság. Adva Tartva

5° „ ősz ír. értékű 54.90 55.10
„ n r, ídómentes 58.40 58.60
„ nemzeti kölcsön .... 66.30 6 .50
„ metalliques . 57.60 57.80

1860 ki sorsjegy . 91 75 92—
Magyar földteherm. kötvény 70.25 70.75
Bánáti „ 69.25 70.25
Morvát _ 69.50 70.50
Erdélyi „ „ 65.— 65.75

Sorsjegyek. Adva Tartva

Hitelintézeti . . . 100 frtos 129.50 130.
Dunagőzhajózási 92.50 93.--
Budai................ 40 „ 26.50 27—
Eszterházy hg. . 120— --
Salm................ 31 — 32-
Páiffy................ rí n 26.— 27 —
Clary ................ 27.— 28.—
St. Genois . . . 24.— 25—
Wmdischgrátz . 20 „ 17.50 18—
Waldstein . . . 21. 22—
Keglevich . . . 10 n 15— 15.50

Részvények.
Nemzeti bank ....
Hitelintézet ................
Magyar hitelbank . . . 
Alsu-ausztr. esc. társulat 
Anglo-osztr. bank . . . 
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút ................
AUamvasut....................
Déli vasút....................
Erzsébet vasút .... 
Gál. Karoly Lajos vasút 
Lemberg csern. vasút . 
Cseh nyug. vasút . . . 
Dél.-ész. ném. összeköt, va 
Tiszai vasút . . . 
Magyar északi vasút 
1-só erdélyi vasút .
1-ső ausztriai Dunagózlia 

zási társaság . .
Pesti lánczhid . .

ut

Adva Tartva

687. - 689.
186.60 186-50
78.— 78.50

630. 632 -
113.20 113.75
1 / h.
1742 1748
246.40 246.70
166.60 166.80
140 50 141.—
203.— 203.50
172— 172.50
148.25 148.75
134.25 134.75
147— 147—
78— 80—

141.50 142—

491.— 493—
370.— 380—

Elsőbbségi kötvények
1862 Erzsébet vasút 
1367. államvasut 
Déli vasút ....
Északi vasút . . .
Cseh nyugoti vasút 
Tiszai vasút . .
Gál. Károly Lajos vasút 
Magyar északi vasút 
Lemberg-csernov. vasút 
Erdélyi vasút ..... 
Ausztr. Dunagőzhajóz. társ 
Pesti lánczhid....................

Érték és pénz.
Frankfurti váltó 
Londoni váltó 
Párizsi váltó .
Cs. arany .... 
Napoieond’or . ,
Egyleti tallér .
Ezüst ....

Adv«

91.25

99.30 
115.90
47.30 

5.70- 
9.51- 
1.75- 
117.25

T«rtv,

94.75

HIRDETÉSEK.
ENTREPRISE DES POMPES FÜNEBRES.

Mag} arorzágon főraktár: Pesten, hatvani-uteza 1. szám alatt.
Alulirt tisztelettel jelenti a nagyérdemű közönségnek, hogy kizárólag szabadalmazott mindenféle

SÍK JÓZSEF,
viasz-gyertya-készítő

aa.

érczhoporsőkhal
bllVtJtli/lt.rif.ii I'.. .... 1 ' r i • 1 . vmvtCvagvfénv<P!,veak<,-UNÍtr ÜUOmÍtott horganyból vasbordákkal minden szintien bronczi-

“j<l s,rrkeiem -*.■ -

anLd»;sK?Mk Ut mindenféle báreonykoporsók, koporsóváukosob, moire, atlasz, full
stb KoporsófLvoTk) - a f.eJdlS7^9ebben feldíszítve. Koporsóilerekaljak atlasz és zitzböl 
sitve sebem ° ’ '^cnafodeick) valódi franczia blondtond belf. csipke és virágokkal éke
csipke és)viráL1l k inS a,S, rían 68 más szövetekből. Halotti öltönyök atlasz, selyemből stb. 
csipke es virágokkal a legcsinosabban feldíszítve.

ajánlja a t. ez. közönségnek dúsan felszerelt

viasz-készítmények raktárát.
fi
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Tisztelettel

Fiók raktár: József-kUlvárosban, statio utcza 31. szám alatt van.
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Kortsák J„

valamint több százféle

legfinomabb viasz-készítményeit
legnagyobb választékban s legújabb minták szerint

nem különben tiszta fehér és sárga viaszát, nagyban és kicsinyben 

Megrendelések a legolcsóbb árakon és a 
legpontosabban eszközöltetnek.

Lakik: Boltja:
ti dob-uteza ü. sz. Kinyo-ulcza % sz.

VJ XVX-*. X;/" ,9'Cj u\->/forkr

Sommerset Beaumont Archibald, j 
Engelhardt Frigyes,
Prange Ferencz,
Renter S.,
Herczeg Sapieha Leo.
Seidler Adolf urakból

^ Londonban laknak 

Becsben laknak. mindnyájan Pesten laknak.

iU-

Aláírási felhívás
az

angol-magyar bank
15,000 részvényére, egyenkint 20 font sterling, 

melyekre 40°|»-i, vagy 8 font sterling részvényenkint befizetendő.
a nemzetközi ÄÄÄ * ezé,ja:

... ittrsstosÄ-eiSsr——
Az angol bizottmány: A magyar bizottmány ;

Gróf Széchényi Béla,
Fest Imre,
Hajós József,
Rósa Lajos,
Schosberger Zsigmond,
Vetsey Sándor,
Wahrmaim Mór.
Éber Ferdinánd urakból.

Ügyvezető Pesten: Stein József ur.
Iroda-főnök: Mauthner Károly ur.

Aláírási feltételek:
1. Az aláírás 1868-ik évi február 10 és 11-én

az angol-osztrák banknál London és Becsben,
... .. .. a magyar kereskedelmi banknál Pestena szokott üzleti órákban törteink.

~ ^ - ■■ •— - •—
árfolyam szerint számított papírokban1'T^később^^ö/EéTeValáf^ X)I1<??Ilbí}U készpénzül, Pesten és Bécsben, Londonra látra szóló, és napi 
tele mellett befizetendő. ' 8 kozl,lrre tett alalrasl klvetesto1 síámrtott 15 nap alatt, a letett bánatpénz egyúttal! visszavé­

tel ellátott, és rte:tay^%S^eiXkiSSatetaí?dat"Í’ me'yek kés6bb elöre bocs4Ított hirdetés után szelvények-

JVz alapitóit. nevében:

Az angol-magyar bank.
<■£
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Pest 1868. GyorMajtényomás, az Első magyar egyesttleti könyvnyomdának/Panda é. társainál) 3 koronaJtcza 18. szám alatt.
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Február— 
Február—aj 
Február—jt

Világi

Épen ml 
Ütött szőve! 
zését folyt! 
ügybarátail 
tat vány kői 

„ A. lan 
,,az erdélyi! 
status tövvl

E tervq 
kezet tagjai 
remtiköde1# 
mint az er íj 
melyet a ti 
végett kési 
gyűlés táifl 
pezni.

T. ügj 
künk. bogi 
e munkákul 
megnyitási] 

A nélkj 
nak az éli 
körül, jól t{ 
gas értelmi 
délyben, k 
keresik s i; 
vocálnak. í 
mely nem J 

És ezéí 
félretéve, e 
inkkal s el 
leményünk 

. Erdély 
vár tőlünk 
juk, misze 
kielégítő, 
mint az ér

bolyt
gödil

<1 aim: 
ápoifi 
ségél 
szerű 
rncgh 
mi n 
Vanm 
egyel 
a me 
ködr

már 1 
mién 
lahái


